

2021年10月14日 星期四  
农历辛丑年九月初九

# 晉江經濟報

**菲律賓版**  
第3187期  
晉江新聞網  
www.ijjnews.com

E-mail: jjb419@yahoo.cn

## 攜手相助 戰勝疫情

編者按：新冠病毒是全人類的共同敵人，不分種族和國家——新冠肺炎疫情發生以來，許多在華工作和生活的中國友人選擇留在中國，與中國人民共克時艱、共同抗擊疫情。他們表示：中國政府採取了有力、有效的疫情防控措施，生活在中國很安心，相信堅韌勇敢的

中國人民一定能戰勝疫情。面對新冠肺炎疫情，中國人民齊心協力，衆志成城，為世界疫情防控爭取了時間。海外友人不僅對中國抗擊疫情的行動高度贊賞，用視頻、圖片和文字向世界介紹中國抗擊疫情的努力，傳遞理性的聲音；更是雪

中送炭，熱心地為中國人民提供各種抗疫物資和醫療資源。中國政府也高度重視在華外籍人士的生命安全和身體健康，積極採取有效措施，及時解決他們的合理關切和要求。許多堅守在中國的外國友人表示，中國政府在疫情防控、疫苗注射

等方面給與他們很多支持和幫助，體現了大國擔當和道義。而在晉江，疫情暴發初期從俄羅斯不遠萬里“飛”到晉江的50個口罩讓晉江經濟報記者終身難忘。啟動在晉外籍人士新冠疫苗預約接種、有序開展核酸檢測，也讓外國友人感受

到了異國他鄉的溫暖。“在晉江，感覺很安全！”“為晉江點贊！”……山川異域，風月同天。疫情期間，各國友人和晉江人民心手相連、守望相助的故事，更是以事實說明了：祇要世界各國人民一起攜手，一定能戰勝疫情，恢復正常生活。

□見證者說

### 外國友人點贊晉江防疫工作 中國力量就是： 每個人都在盡力保護自己和身邊的人

10月7日起，福建全域調整為低風險地區後，9日，晉江經濟報官方微信公眾號、抖音號等多平臺，推出了《外國人點贊晉江防疫戰》視頻。11日，菲商網也轉發分享了該視頻及推文。視頻中，外國友人“現身說法”，點贊晉江的防疫措施，講述參與核酸採樣的親身經歷，並對晉江寄予美好的期望。



掃一掃  
抖音二維碼，  
看《外國人點贊晉江防疫戰》視頻。

□記者親歷

### 疫情隔不斷中俄友誼 50個口罩從莫斯科“飛”到晉江

“Hi, Winnie! Do you need some masks or you already bought enough?”2020年1月24日，中國農曆除夕，早上10點30分，我來自俄羅斯喀山的朋友Oksana在微信上關切地問我，需不需要口罩。

原來她在等待男友Alex從俄羅斯喀山來晉江共度中國春節的時候，擔心我外出採訪口罩不夠用，便叮囑男友在莫斯科轉機時幫助購買了50個醫用口罩。當時新冠肺炎疫情來勢洶洶，曾經不起眼的口罩變得“一罩難求”。這50個口罩從莫斯科飛到土耳其，飛到廈門，又搭搭車來到晉江。

庚子年正月初三的夜晚，沿街空蕩，寒風凜冽，卻是我終生難忘的一個夜晚，因為我收到了一份終生難忘的春節禮物。這一天，正巧晉江發布1號通告，市民如無必要不可外出。打不到車的Oksana和Alex愣是從他們的住處，用手機導航，步行了40多分鐘，將口罩送到我家門口。

一見面，Alex從背包中取出口罩遞給我，并用蹩腳的中文對我說了一句“新年快樂！”，我很是欣喜，因為這是前不久我剛教給他的新年祝福語。我回應他一句“中俄友誼萬歲！”並解釋給他們聽，三人隨之相視而笑。說起與Oksana的相識，源



收到來自俄羅斯的口罩後，記者(右)與Oksana(中)、Alex合影留念。

自于晉江經濟報英文版的一次採訪活動。2018年，晉江經濟報在福建全省縣域媒體中，首次推出全英文版面《新晉江》，通過不同主題向國際友人展示晉江。由於英語能力較為突出，我被報社委派採寫國際友人在晉江生活的故事。Oksana是我眾多採訪對象中的一位，在一次英文角上，我與她結識並成為好友。

2020年，注定是不平凡的一年。3月底，Oksana和Alex從廈門搭乘航班回到俄羅斯。後來，Oksana在微信中告訴我：他們買了一套婚房，11月15日舉辦婚禮，因為疫情影響，沒能邀請我去俄羅斯參加他們的婚禮。我為不能實現諾言感到非常遺憾，祇有深深地祝福他們。

Better us, better future!  
(講述人：李玲玲)



晉江實驗中學初三學生做核酸採樣。

馬來西亞 Yaul Ken Mun:

▶“住在晉江很安全，每一個防疫措施都做得很到位”



作為晉江市首位接種新冠疫苗的外籍人士，Yaul Ken Mun目前在晉江市馬可李羅酒店任行政副總經理，負責酒店的餐飲運營工作。對於此輪疫情，Yaul Ken Mun連連稱贊晉江政府採取的一系列防控措施：“晉江政府採取的措施非常棒，而且反應速度很快。”

Yaul Ken Mun告訴記者，9月10日疫情發生之後，晉江政府採取最好的措施保護人民，祇用了半個月時間就取得了抗疫的勝利。這讓生活在晉江的他，感覺到滿滿的安全感。

“住在晉江很安全，每一個防疫措施都做得很到位。”Yaul Ken Mun回憶道，疫情期間，他每次到超市或菜市場購物時，工作人員都會認真地測體溫、檢查二維碼。身為外國人，他們面臨最大的挑戰就是部分場所的工作人員不熟悉外國人專用的健康碼，有時候外出會遇到一些困難，但工作人員都會耐心地幫助他們，這讓他很感動。

此外，晉江在疫情期間開展的核酸檢測工作也讓Yaul Ken Mun印象深刻。“我是在陽光廣場參加的核酸檢測，那天人挺多的，但大家都很有序地排隊，整個過程非常順利。”Yaul Ken Mun表示，他來中國10年，已經深深地愛上這裏。特別是在疫情期間，更是讓他深深感受到中國人上下一心、團結互助的精神。“每一個人都在盡自己的一份力量去保護自己和身邊的人，這就是中國力量。”Yaul Ken Mun稱贊道。

土耳其 Baris Bolat:

▶“晉江政府措施有力，才能在短時間內控制疫情蔓延”

三個月前剛來晉江工作的Baris Bolat，目前是晉江一家五星級酒店的總經理。此次在晉江經歷了半個月的戰“疫”，讓他對晉江的喜愛又加深了許多。

Baris Bolat介紹道，9月初，福建省內的疫情暴發後，晉江政府的反應非常快，不僅在第一時間關閉了大型聚會場所、宴會、健身房和游泳池等場所，而且對酒店的檢查也是一絲不苟。“每周，相關政府部門都會到酒店進行3~4次的例行檢查，確保酒店的防控措施落實到位。”Baris Bolat說，正是有了政府的有力措施，才能在這麼短的時間內控制疫情的蔓延。

與此同時，晉江市民在疫情防控上的配合度也讓他稱贊有加。他



說，自己來中國工作已經11年，經歷過這次疫情，讓他對晉江這座城市的好感度又增加了幾分。“晉江的交通網絡發達，文化氣息濃厚，我特別喜歡閩南的文化、歷史和美食。”Baris Bolat笑着說道。

加納 Samuel 和 David:

▶“一切井然有序，我們感覺非常安全、放心”

來自加納的Samuel和David是兩兄弟，他們來晉江已經4年了，目前在晉江從事鞋類外貿工作。在半個月的戰“疫”期間，兩兄弟大部分時間在家辦公。雖然工作進展緩慢，但一切井然有序，讓他們感覺非常安全、放心。

“這是其他國家不可比擬的，中國的疫情防控做得非常好。”Samuel告訴記者，疫情期間，他和弟弟在家附近做了核酸檢測，整個流程有序高效，排隊祇需要15分鐘。“讓我印象非常深刻的是，在這裏的每個人都很主動地參加了核酸檢測。而且無論我們去哪裏，都能看到嚴格的疫情防控舉措。”David稱贊道。

值得一提的是，近日，Samuel在晉江完成了第二針新冠疫苗接種。“醫院的工作人員都很有耐心，非常感謝他們提供的幫助。”Samuel表示，由於自己的外籍身份，在接種登記上偶爾會出現一些困難，但每次醫務人員都會耐心向他解釋，並有專人協助他登記填報。“我現在在晉江很安全，感謝晉江！”Samuel說道。



□暖心故事

### 6歲混血兒在美義賣籌1000個口罩 “媽媽，我在晉江的朋友們都還好嗎？”

“這個彩筆盒適合你，祇要2美元。”“要不你看看這個玩偶？好看又便宜。”2020年2月7日，在大洋彼岸的美國彼斯柏小學(Bixbyschool)，6歲的中美混血兒Cy(圖右一)積極地向小伙伴“推銷”自己的產品。

在一個小小的簡易攤位上，擺放着Cy帶來的玩具、布娃娃、文具……原來，這是Cy在得知武漢醫療物資緊缺後，自發組織的一場義賣募捐。他希望通過義賣活動，籌錢買1000個口罩捐給中國。

Cy的爸爸是美國人，媽媽是泉州人。父母在晉江創業多年，赴美之前，Cy的童年都是在晉江度過的，這裏有很多他的兒時玩伴。2020年1月份，疫情發生後，媽媽每天都會給他講發生在中國的新聞。每每聽到後，Cy總會擔心地問一句，“媽媽，我在晉江的朋友們都還好嗎？”媽媽安撫Cy，在晉江的朋友都很好，疫情最嚴重的地方在武漢，那裏需要很多的口罩。小小年紀的Cy默默地想着能為中國做點什麼。

有一天，家裏來客人了。Cy突然跑進房間，把他收藏的石頭拿出來，擺到客人面前詢問：“你願意買走我的石頭嗎？我想買口罩送給中國的老人。”這一舉動著實讓全家人驚訝。原來，Cy一直有一個自己的“小店”，平日裏用來和周邊的



伙伴一起學做買賣。這回，Cy想通過自己的行動為中國做一分貢獻。

多年在晉江生活，“樂善好施”的晉江慈善精神一直感染着他們一家。知道Cy的想法後，全家都非常支持。二話不說，說幹就幹，爸爸Noah在亞馬遜平臺給Cy開了一個心願清單，這樣一來就能招募有興趣的網友一起參與募捐。爺爺帶着他到附近的社區音樂會現場進行義賣。聽說上台演講能獲得更多人的支持，Cy在沒有提前準備的情況下，還是鼓起勇氣，走上臺向賓客們說明來意，請求他們給予支持。為了有更多的人義賣品出售，Cy提着大大的袋子，向鄰居們發起募捐。與此同時，爸爸媽媽還鼓勵Cy去找校長談話，把義賣放到學校裏去。這樣一來，還能帶動同學們給中國加油。於是便出現了開頭那暖心的的一幕。

本版由本報記者李劍鋒、李玲玲、劉紫萱、董嚴軍、通訊員林琳採寫